



思考题

年纳税过亿的企业中，没有一家是济阳本地的

本土“大块头”，何时能长成

本报记者 任志方 实习生 朱晓宇 温馨

今年上半年，济阳县完成GDP93.7亿元，增长12%；地方财政收入5.03亿元，增长18.7%；农民人均现金收入6928元，增长21.7%……各项主要经济指标均实现了“双过半”。

县域经济持续增长，骨干企业则是财税增长的有力支撑。鲁明济北公司、旺旺集团、达利公司、新阳煤矿，再加上年内有望竣工投产的统一食品，在济阳，纳税过亿的大型企业不断增加。

另一方面，近年来济阳县

花大力气招商引资，取得了明显成效。“仅今年上半年实际利用外资增速就达到了176%，相当于用半年时间完成了全年的任务。”济阳县发改委相关负责人表示。

但在这些纳税大户和新投产的项目中，却很难找到本土企业的影子。

以济阳经济的主导产业食品工业为例，目前，食品工业产值以年均递增30%以上的速度持续快速发展，占全县工业产值的三成以上，已成为带动济阳经济快速健康发展的主导产

业。在这些食品企业中，有达利、旺旺等十多家知名企业，“济阳产”食品靠着这些大型食品企业畅销全国。

但耐人寻味的是，在这些大型食品企业中，耐斯集团是来自台湾的一线高端品牌，统一、旺旺也同样来自台湾，上好佳的总部则在菲律宾。除此以外，济阳目前还没有真正属于自己的“大块头”食品企业。相比之下，商河有齐鲁宏业、平阴有玫德玛钢，这些都是土生土长起来的企业，也是纳税近亿元或过亿元的大户。

济阳为何没有属于自己的本土大型企业？这其中有着历史的原因，“济阳在行政区划上先后归过若干个地区，解放前属于济南，之后又划归过泰安、德州等。因为这种归属上的不稳定，在计划经济时期，国家投入少，没有形成有规模的本土企业。”济阳县相关人士告诉记者。

其实，济阳并不缺少土生土长的企业。相关人士告诉记者，济阳的液压升降平台已经形成了一定的产业规模，占到国内市场50%以上，是有名的“液压升降平台之乡”。济阳县政府相关人士表示，济阳现有大大小小生产液压升降平台企业近200家，但是发展水平参差不齐，下一步济阳打算通过已经建成的液压升降平台工业园对这些企业进行规范、整合。首先是建立一种有序的竞争状态，然后再在这个基础上扶持一些规模较大的企业，做大做强，通过联合、兼并来整合其余的小企业，最终形成有影响力的龙头企业。



济阳县南湖码头风光秀美。 本报记者 戴伟 摄

样本1

打造旅游大项目

澄波湖梦幻岛乐园有望明年纳客

本报记者 任志方 实习生 朱晓宇 温馨

今年4月28日，济南梦幻澄波湖项目在济阳奠基。该项目地处济南市济北开发区澄波湖风景区内，将建设澄波湖乐园、温泉度假村、综合商贸大楼和景观住宅等四大类项目，总占地面积约3600亩，总投资约30亿元。其中，澄波湖梦幻岛乐园有望明年开园迎客。

据悉，梦幻岛乐园分为儿童区、家庭区、青少年区、商业区及水世界区五个主要分区，引进美、英、日等国及国内先进地区生产的大中型游乐设备50余项和小

项目80余项。乐园内将建设目前国内最高最大的高空观览车、悬挂式过山车、跳楼机、碰碰车、快乐椅、射击馆、水上世界等。既有令游客兴趣盎然的高空翻滚列车、勇敢者转盘、疯狂的老鼠、超级秋千、天旋地转、神州冲浪、海盗船、激流探险、越野赛车、降落伞队等，又有普遍为孩子们瞩目的电动摩托车、遥控车、遥控船、空战机、诸葛亮马、小小列车、爬山车、战斗机、升降机、弹跳城堡、迪斯卡健身游乐车等。同时，

该园还专门为启迪幼儿智力兴建了十分丰富的小型游乐项目。

目前，澄波湖正在进行综合开发，项目总投资28亿元，主要建设公园娱乐区、水上娱乐区、温泉度假区、商务接待区、商贸区及景观住宅区。其中游乐园位于澄波湖旅游景区，占地290亩，总投资4.8亿元，两年内全部建设完成。整个项目建成后，将形成集休闲观光、旅游度假、商务居住等多功能为一体的高档风景区。

样本2

“济阳造”食品扩容

统一食品一期工程11月份投产

本报记者 任志方 实习生 朱晓宇 温馨

统一食品项目由台湾统一企业集团投资建设。该项目于2011年3月24日签约，8月17日奠基，10月20日进场施工，全部工程一次性规划建设，一次性施工。

统一食品项目总占地300亩，总投资1亿美元，注册资本3000万美元，规划建设两条无菌饮料生产线、两条制瓶生产线、8条方便面生产线及办公楼等附属设施。主要生产统一绿茶、冰红茶、鲜橙多、方便面及阿萨姆

奶茶、老坛酸菜等。统一集团同时规划建设了山东统一银座物流项目，主要建设物流仓库和面包生产车间。统一集团拟将该项目打造成为“山东总厂”生产基地，产品辐射周边省市。

项目分两期建设，目前一期工程的厂房主体、办公楼、倒班房主体基本完工，预计今年11月份竣工投产，达产后年销售收入可达18亿元。到本月中旬，二期工程建设已完成总工程量的70%。